



家门口就医要“有”更要“优”

□马腾飞

近日，国家卫生健康委、国家中医药管理局公布了2023年度“优质服务基层行”活动达到推荐标准机构名单，太原市3家基层医疗卫生服务机构上榜。《太原晚报》推出系列报道，详细介绍了这3家基层卫生机构的亮点，展示了我市基层卫生机构的建设成果。

基层医疗卫生机构是我国医疗卫生服务体系的重要组成部分。2023年8月，国家卫健委发布《基层卫生健康便民服务举措》，要求进一步方便城乡居民就近、便利获得基本医疗和卫生健康服务，提升群众获得感。同年，太原出台规划，要加快优质资源扩容和区域均衡布局，努力使居民享有优质、普惠、全生命周期的健康服务。推动社区医疗机构发展，正当其时。

提升服务品质，做好健康“守门人”。如今，社区卫生机构已成为居民健康就医的首选，形成了“小病在基层、大病到医院”的就医格局。要贴近居民实际需求，有针对性地提高诊疗能力；要提升硬件水平，补齐基础设施医疗设备，持续改善医疗条件；要加快信息化建设，不断改善服务质量，优化就医流程；要加大人才培训和引进力度，加快壮大医生队伍，提高社区医疗水平。

发展特色医疗，打造服务“新名片”。社区卫生服务中心应根据辖区居民的实际情况，通过“小而特”的服务，满足居民的就医需求。开展中医、儿科、牙科等专科医疗，为居民提供高质量、有特色的医疗服务；利用在居民家门口的优势，开展理疗、康复等服务，以方便行动

不便或生活自理能力下降的居民；做好糖尿病、高血压等慢性病的治疗和健康档案管理，推进“一站式”服务，方便慢性病患者就医、开药。

推动医养融合，托起幸福“夕阳红”。社区卫生机构要承担起公共卫生服务职能，成为居家养老和社区养老的重要补充。推动社区医疗机构为老年人提供家庭病床、上门巡视等服务；发挥好家庭医生的作用，为老年人提供一对咨询、诊疗服务；建立老年人健康档案，对老年人健康实施动态关注，做好跟踪服务。

“家门口的医院”大有可为！要做强基本医疗，做好公共卫生服务，做大特色医疗，让社区卫生机构不断填补基层医疗空白，让居民在家门口也能享受到高质量的医疗服务。

提高公积金使用效率惠及更多人群

□宋鹏伟

为深入贯彻落实国家、省、市关于恢复和扩大消费政策的系列决策部署和相关要求，加快推进促消费政策落地见效，更好支持缴存职工刚性和改善性住房需求，发挥住房公积金制度的保障作用，缓解我市住房公积金缴存职工购房资金压力，进一步为缴存职工提供住房资金保障，3月5日起，《关于调整优化住房公积金贷款政策的通知》正式实施。（《太原晚报》3月5日）

施行了20多年的住房公积金制度，对提高居民生活水平和发展房地产市场，发挥了重要作用。历史地看，福利分房时代结束后，房地产行业迅速市场化，年轻人买不起房的问题随之出

现。如果说少数低收入群体可以通过保障房来解决，那么多数人群的买房需求只能通过住房公积金或商业贷款来助力。现实地看，作为一项具有福利性质的政策，个人缴存与单位缴纳各占一半，贷款利率也较商业贷款更低，可以在很大程度上减轻购房者的压力。

住房公积金由个人、单位和国家三方共同建立，所有权属于职工个人。既然是普惠性的一项制度安排，就应当充分发挥其效应，在确保安全的情况下做到“应用尽用”，即以“收支平衡”和“略有结余”的方式运作，而非结存越多越好。因此，提高资金使用效

率一直是公积金制度改革的目标之一，降低门槛、简化手续、提升服务等措施一直在持续：一方面，适度放开使用场景，租房、维修等合理需求也可以使用，同时也能通过多种方式提取，让职工自己决定自己的钱何时花、怎样花；另一方面，公积金贷款的门槛也在不断降低，在购房套数认定标准和“商转公”条件上适度放宽，以满足多样化需求。

随着最低首付款比例的调整、房贷利率的下调，加之各地配套政策的优化，政策暖风频吹，有利于释放更多的住房改善性需求，进而提升房地产市场活力，以消费拉动经济平稳增长。



刘志永/漫画

明明是求职上班，最后却变成了花钱培训。针对这种情况，求职者要提高警惕。（《法治日报》3月6日）

管“闲事”就是做好事

□袁剑锋

晚上，车棚的充电桩已“满员”，邻居家的电动车在楼下“飞线”充电。上夜班的居民见到，果断拔掉充电器，并找到邻居，递上自家电动车的钥匙，让其先用。对方很受感动。（《太原晚报》3月6日）

邻居“飞线”充电，带来安全隐患，你视而不见还是上前提醒？垃圾随处乱扔，影响环境卫生，你弯腰捡起还是匆匆走过？在日常生活中，每个人都会遇到这样的小事，社区很需要像陈先生这样爱管“闲事”的人，如果大家都能主动管一管，结果或许就会有所不同。

管“闲事”可以保安全。电动车充电的隐患每个人都知道，但还有人心存侥幸，“飞线”充电或将电池带回家中；老旧小区车位有限，找不到车位的车主就将车停在消防通道上，影响通行。其实很多安全事故都有迹可循，面对身边的隐患，一句

善意的提醒也许就能避免。安全离不开群策群力、人人参与，如果大家都未能未雨绸缪，安全防线自然会更加牢固。

管“闲事”可以促和谐。楼道脏了，拿起扫帚扫一扫，也花不了多少时间；路面上有废纸，将其捡起并扔进垃圾桶内，也是顺手而为；邻居有困难，能帮就帮一把，邻里关系会不断向前发展。爱管“闲事”彰显了善良之心，发扬了助人为乐的传统美德，也是社会和谐的润滑剂，并可形成善意循环，每个人都能从中受益。

管“闲事”的本质其实是主动参与到基层社会治理当中，激发了群防群治的活力，形成了人人有责、人人尽责、人人享有的良好氛围。爱管“闲事”的人应多多益善。



讲/文/明/树/新/风



文明
创城
大家
你我
传递
努力

太原市文明办
太原日报社



新闻：为弘扬老字号传统文化，提升老字号的品牌价值，促进老字号在传承历史中创新发展与服务升级，日前我市启动第四批太原老字号认定工作。（《太原日报》3月6日）

旁白：守正创新让老字号焕发“不老”生机。

新闻：3月5日，为期40天的2024年春运正式落下帷幕。交通运输部数据显示，今年春运40天全社会跨区域人员流动量预计超84亿人次。其中，铁路客运量预计完成4.8亿人次；公路人员流动量预计完成78.3亿人次；水路客运量预计完成2900万人次；民航客运量预计完成8300万人次。（《南方日报》3月6日）

旁白：流动的中国奔向希望的春天。

新闻：“加大对青年科技人才支持力度”“大胆使用加强培养青年人才”……今年全国两会期间，代表委员的话题中含“青”量十足。（《科技日报》3月6日）

旁白：支持青年科技人才挑大梁、当主角。

投稿邮箱:tywbplb@163.com